

## 主帅越换越勤 国足越来越水

## “伊”将无能，“万”劫不复

失利、反思，失利、再反思，这一次轮到了“我们怎么就找不到个好教练”这一老话题。据统计，从2002年世界杯后米卢去职至今，国足20多年来共换了14任主教练，其中任期最长的也没超过3年。从福拉多和杜伊科维奇的“二人转”，到高洪波“一进宫”的高开低走，从名不副实的卡马乔和默默无闻的佩兰，到高洪波“二进宫”救火功败垂成，从世界杯冠军教头里皮恨铁不成钢，到李铁搞出一地鸡毛……

教练流水线式上任、下课，国足的水平也越来越水。放眼亚洲，当越南、泰国、印尼等昔日“鱼腩”都逐渐形成自己的风格时，国足仍缺乏特色鲜明的战术体系，耗光了一代又一代球员的青春。

## 破防：国足无路可退

世预赛18强赛，国足先是9月5日在客场以0:7负于日本，10日回到主场又在1球领先，对手罚下1人的大好局面下，被沙特阿拉伯1:2绝杀。

两场令外界“破防”的比

赛，国足克罗地亚籍主教练布兰科·伊万科维奇(以下简称“伊万”)的排兵布阵、临场指挥广遭外界诟病和质疑，深陷“下课危机”。对于国足队员来说，已无路可退，只有拼，才能赢得一线希望。

## 下课？伊万教练组仍在工作

虽然中国足协始终未对换帅问题进行任何回应，但种种迹象表明，国足这次换帅无疾而终提前夭折，伊万已获得留任。

伊万留任的最大信号，是其助教团队仍在持续进行备战和考察工作。

作为中方教练组的主要成员，郑智于9月17日晚现身上海，观战亚冠上海申花对阵韩国浦项制铁的比

赛。此外，体能教练马尔科·斯蒂利诺维奇也通过个人社交媒体发布信息，自己将飞赴澳大利亚阿德莱德。阿德莱德正是国足客场对阵澳大利亚队的比赛城市，足球业内均认为，斯蒂利诺维奇此行必与国足10月的备战有关。

从两位伊万助教的工作状态能够推断出，暂时不会有人取代伊万并接手其工作。

## 解约？“麻烦事”一箩筐

如果足协选择换掉伊万就必然面临两个棘手的问题：第一，解约伊万产生的违约金赔不赔？第二，伊万下课后谁换？

就在伊万被盛传“下课”期间，有消息称中国足协或将“上调”U21国足主教练，西班牙人安东尼奥·普切取而代之。不过据了解，“上调”的方式也涉及合同重签问题。另外，安东尼

奥·普切有围绕2026年名古屋亚运会组建队伍备战的长线任务难以抽身。在国足世预赛前景极度黯淡的情况下，几乎没有磨合时间的新帅一旦无法立竿见影地提升国足表现，则会出现“钱花了，事没办成”的尴尬局面。

在没有“最优解”的情况下，伊万留任反倒成为了“最优解”。

## 目标：决战印尼争小组第4

伊万在回应“是否下课”时强调，自己带队的目标是18强赛取得小组第四名。巧合的是，国足10月即将迎来的对手之一印度尼西亚队也曾公开表示，18强赛的目标是第三名或第四名。当下，印度尼西亚队正在持续利用国际足联归化规则“招兵买马”，让大批在

荷兰踢球的印尼裔球员迅速“入籍”国家队。虽然从国际足联排名看，印尼队在国足之下，但真实实力已经不逊于国足。

换言之，国足与印度尼西亚队的交手，可谓既决胜负，也决排名高下，是伊万能否实现目标的“关键战”。



国足两战皆墨积分小组垫底，所有舆论和球迷的矛头都指向了老师伊万科维奇。



制图：赵耀中

## 中国队赛程

- |                               |                              |
|-------------------------------|------------------------------|
| 第一轮：2024年9月5日 日本队7:0中国队       | 月20日 沙特阿拉伯队 VS 中国队           |
| 第二轮：2024年9月10日 中国队1:2沙特阿拉伯队   | 第三轮：2024年10月10日 澳大利亚队 VS 中国队 |
| 第四轮：2024年10月15日 中国队 VS 印度尼西亚队 | 第五轮：2024年11月14日 巴林队 VS 中国队   |
| 第六轮：2024年11月19日 中国队 VS 日本队    | 第七轮：2025年3月25日 中国队 VS 澳大利亚队  |
| 第八轮：2025年3月25日 中国队 VS 澳大利亚队   | 第九轮：2025年6月5日 印度尼西亚队 VS 中国队  |
| 第十轮：2025年6月10日 中国队 VS 巴林队     |                              |

根据规则，进入预选赛第三阶段的18支球队分为3个小组，每个小组前两名直接获得世界杯入场券，每个小组的第三、四名共6支球队将进入第四阶段比赛，继续争夺出线名额。

新赛季CBA  
10月12日开赛

设立全新“CBA俱乐部杯赛”

新华社北京9月26日电 2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)新闻发布会26日在北京举行，新赛季将于10月12日开赛，全新创办的赛事——CBA俱乐部杯赛也将首次亮相。

创立于1995年的CBA联赛即将迎来而立之年的第30个赛季，中国篮球协会主席姚明表示：“新的赛季即将开启，我们期待在这个赛季中，能够为全国球迷奉献更精彩的赛事，也希望我们所有人都能找到自己的价值所在。”

CBA新赛季将于10月12日拉开帷幕，常规赛调整为46轮，季后赛仍采取3-5-5-7的赛制，外籍球员政策执行4人(最多)4节7人次(前三节每节最多2人次，第四节最多1人次)。2025年CBA全明星周末拟于2025年2月28日至3月2日在吉林省长春市举办。

为积极响应国家“振兴三大球”战略，持续促进赛事体系改革，给本土球员提供更多锻炼机会，丰富CBA联赛赛事品牌体系，CBA公司计划自2024年开始创办全新赛事——“CBA俱乐部杯赛”。据了解，CBA俱乐部杯赛的参赛球队为CBA联赛当赛季参赛球队。CBA俱乐部杯赛与CBA联赛的主客场赛制有所不同，将采用赛会制的比赛方式产生冠军。

首届CBA俱乐部杯赛小组赛阶段将于2024年11月的第一个联赛暂停期期间举行，共设置4个赛区，每个赛区5支球队。每个小组采用单循环赛制，各小组积分前两名的球队进入决赛阶段。决赛阶段将于2025年2月的第二个联赛暂停期期间举行，第一阶段晋级的8支球队在同一赛区进行单败淘汰赛，最终决出首届CBA俱乐部杯赛的冠军。

莱万7轮7球  
巴萨全胜领跑

新华社马德里9月25日电 2024-2025赛季西班牙足球甲级联赛第七轮25日继续进行，巴塞罗那主场1:0小胜赫塔菲，延续赛季联赛全胜纪录。

巴塞罗那本轮在奥林匹克球场迎战赫塔菲。第19分钟，孔德右路传中，皮球被赫塔菲门将索里亚扑挡后落向后点，莱万多夫斯基近距离凌空将球扫入球门。此后波兰前锋还有一次扩大比分的良机，但他第33分钟小禁区左角处的射门被索里亚用脚挡出。

下半场巴萨数次错过得分良机，亚马尔第59分钟禁区外的射门被索里亚单手托出门楣。第82分钟，无人防守的拉菲尼亚近距离头球偏出左门柱。两队以1:0结束比赛。

这场胜利后，巴萨以7战全胜积21分的战绩继续领跑西甲，领先排在第二位的皇马4分。

莱万多夫斯基在弗里克执教下找回了最强状态，他7场联赛打进了7粒进球，其中只有1粒点球，领跑西甲射手榜。